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Niederschrift 
 
über die 22. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedt am 
13.07.2022 im Christiansens Gasthof in Hattstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:51 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Ralf Jacobsen 
Gemeindevertreterin Ilona Dethlefsen 
Gemeindevertreter Johannes Forthmann 
Gemeindevertreter Hauke Hansen 
Gemeindevertreter Karl-Heinz Hansen 
Gemeindevertreterin Birgit Kox 
Gemeindevertreter Werner Meyer 
Gemeindevertreter Stefan Nissen 
Gemeindevertreterin Ina Richter 
Gemeindevertreter Oliver Tschoppe 
Gemeindevertreter Daniel Gerber 

 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Marcus Jensen 
Gemeindevertreter Udo Maart 
Gemeindevertreter Sandra Milke-Mainz 
Gemeindevertreter Tanja Saß 
Gemeindevertreter Kay Siemen 
Gemeindevertreter Marten Stöber 

 
Außerdem sind anwesend: 
Mirco Petersen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Kerrin Krüger, Personalrat 
Moritz Hass, IGN GmbH 
Udo Rahn, Husumer Nachrichten 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

21. Sitzung am 19.05.2022 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Vorstellung der Erweiterung B21 - vorzeitige TÖP-Beteiligung 
9. Kindergartenangelegenheiten 
9.a. Schließzeiten für das Kindergartenjahr 2022/2023 
9.b. Veränderung der Spielplatzsituation Arche Noah 
10. Fahrradstraßen als Teil eines Radwegekonzeptes in Nordfriesland am Beispiel Alter 

Husumer Weg 
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11. Beratung und Beschlussfassung über die weiteren Sanierungsmaßnahmen des 
ehemaligen Amtsgebäudes 

12. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierungsmaßnahmen der Straßen und 
Banketten in Hattstedt 

13. Beratung und Beschlussfassung über die Umwidmung der Ausgleichsfläche B11 
14. Beratung und Beschlussfassung über den Kauf eines Kommunaltraktors für den 

gemeindlichen Bauhof 
  
 Nicht öffentlich 
15. Personalangelegenheiten 
16. Grundstücksangelegenheiten 
17. Vertragsangelegenheiten 
  
 Tagesordnung 
18. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeister Ralf Jacobsen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Hattstedt mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße La-
dung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 
 

 
 

 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt. 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 15 bis 17 ausgeschlossen. 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 21. Sitzung am 19.05.2022       
 

 

Der Gemeindevertreter Werner Meyer merkt an, dass die Niederschrift unter TOP 11 ab dem 
3. Absatz wie folgt korrigiert werden muss: 
Die Wählergemeinschaft schlägt der Gemeindevertretung Birgit Kox als Ausschussvorsit-
zende vor. Die Gemeindevertretung wählt mit 13 Ja-Stimmen und einer Gegenstimme Birgit 
Kox zur Ausschussvorsitzenden. 
Weiter schlägt die Wählergemeinschaft Stefan Nissen als Stellvertretenden Ausschussvorsit-
zenden vor. Die Gemeindevertretung wählt mit 13 Ja-Stimmen und einer Gegenstimme Ste-
fan Nissen zum Stellvertretenden Ausschussvorsitzenden. 
 
Vorbehaltlich dieser Änderungen wird die Niederschrift einstimmig festgestellt. 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 

a) Eine Bürgerin fragt, ob es der Gemeinde möglich ist, hinsichtlich der Grundsteuerreform 
und der abzugebenden Grundsteuererklärung Hilfestellung zu geben. 
Der Bürgermeister erkundigt sich, ob ehrenamtliche Hilfestellung vermittelt werden kann 
und ob diesbezüglich noch eine Informationsveranstaltung angeboten werden kann. 
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b) Eine Bürgerin erkundigt sich, ob die Gemeinde im Rahmen der Daseinsvorsorge eine 
Gemeindeschwester zu beschäftigen. 
Der Bürgermeister verweist diese Fragestellung an den Sozialausschuss. 

c) Ein Bürger bedankt sich bei der Gemeinde, dass sich der Skaterpark in einem sehr ge-
pflegten Zustand befindet. Er fragt, ob an den Geräten Hinweisschilder angebracht wer-
den können, was dort durchgeführt werden kann.  

 
 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

Der Bürgermeister berichtet über die seit der letzten Gemeindevertretersitzung wahrgenom-
men Termine und gibt diese inhaltlich bekannt. 

 
 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Es folgen Berichte aus den verschiedenen Ausschüssen und Institutionen der Gemeinde. 

 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

a) Am 18.08.2022 findet eine Fahrt zum Christian-Jensen-Kolleg nach Breklum statt, um 
dort den „Garten der Sinne“ zu besichtigen und Anregungen für den Mehrgenerationen-
park zu sammeln. Teilnehmende melden sich bitte bei Gemeindevertreter Karl-Heinz 
Hansen. 

b) Gemeindevertreter Karl-Heinz Hansen erkundigt sich nach dem Stand des Umbaus des 
DRK-Heims, welches derzeit von der Dart-Sparte des TSV Hattstedt genutzt wird. 
Der Bürgermeister berichtet, dass die Zustimmung des Betreibers fehlt. Er wird Kontakt 
zum Betreiber aufnehmen. 

c) Gemeindevertreter Karl-Heinz Hansen möchte gerne wissen, wie es mit dem Anbau des 
Apfelhauses weiter geht. 
Der Bürgermeister wartet auf einen Plan vom Apfelverein. 

d) Gemeindevertreter Karl-Heinz Hansen fragt die Gemeindevertreterin Ilona Dethlefsen ob 
es ein Ergebnis aus dem Arbeitskreis zur Errichtung eines Trimm-Dich-Pfads gibt. 
Gemeindevertreterin Dethlefsen berichtet, dass der Arbeitskreis ein Konzept ausgearbei-
tet hatte, welches über den TSV Hattstedt umgesetzt werden sollte, was der Verein ab-
lehnt. Gemeindevertreter Karl-Heinz Hansen wird dies auf der nächsten Sitzung des 
Sport- und Naturausschusses beraten. 

e) Gemeindevertreter Stefan Nissen fragt, wie die unterschiedlichen Bodenrichtwerte in der 
Gemeinde zustande kommen. 
Der Bürgermeister erwidert, dass für die Ermittlung der Bodenrichtwerte der Gutachter-
ausschuss des Kreises zuständig ist. Die Grundlage hierfür bildet das Baugesetzbuch 
(Anm. d. Verwaltung: § 196 Baugesetzbuch). 

f) Gemeindevertreter Karl-Heinz Hansen ist erfreut, dass ein Pressevertreter der Husumer 
Nachrichten an der heutigen Sitzung teilnimmt und hofft auf Berichterstattung aus der Sit-
zung. 

g) Gemeindevertreter Hauke Hansen erkundigt sich, ob und wann die Wurzelaufbrüche auf 
den Radwegen beseitigt werden. 
Der Bürgermeister erklärt, dass die Straßenmeisterei für die Umsetzung zuständig ist. Es 
ist vorgesehen, dass die Asphaltdecke abgefräst und die Oberfläche somit angeglichen 
ist. Das Radwegekonzept wird sich ebenfalls mit dem Thema beschäftigen. 
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8. Vorstellung der Erweiterung B21 - vorzeitige TÖP-Beteiligung       
 

 

Herr Moritz Hass von der IGN GmbH stellt den aktuellen Planungsstand und das weitere Ver-
fahren vor.  

 
 
9. Kindergartenangelegenheiten       
 

 
 

 

 

9.a. Schließzeiten für das Kindergartenjahr 2022/2023       
 
 

Die Schließzeiten der der Kita Arche Noah und der Brückengruppe für das Kita-Jahr 
2022/2023 werden vorgestellt. 
 

 
9.b. Veränderung der Spielplatzsituation Arche Noah       
 

 

Es wird über den aktuellen Sachstand zur Umgestaltung des Spielplatzes berichtet. Ein unab-
hängiger Gutachter wird die angrenzenden Bäume bezüglich der Standsicherheit in Augen-
schein nehmen. 

 
 
10. Fahrradstraßen als Teil eines Radwegekonzeptes in Nordfriesland am Beispiel 
Alter Husumer Weg       
 

 

Bürgermeister Ralf Jacobsen berichtet über den aktuellen Sachstand und das Ergebnis der 
Gespräche der Verkehrs- und Ordnungsbehörden im März 2022 zum Radwegekonzept Nord-
friesland.  
 

 
11. Beratung und Beschlussfassung über die weiteren Sanierungsmaßnahmen des 
ehemaligen Amtsgebäudes       
 

 

Hinsichtlich der Sanierungsmaßnahmen hat es Koordinierungsgespräche mit der Polizeidi-
rektion Flensburg und dem Landeskriminalamt sowie der Unteren Denkmalschutzbehörde 
gegeben. 
 
Für die Sanitärarbeiten wurden 4 Unternehmen zur Angebotsabgabe aufgefordert, worauf-
hin ein Angebot eingereicht wurde. Die Kosten belaufen sich auf brutto 9.644,07 Euro. 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung die Vergabe des Auftrags an den wirtschaft-
lichsten Bieter. 
 
Auf die Ausschreibung der Fenster der südlichen Gebäudeseite gingen 3 Angebote ein. Die 
Kosten belaufen sich auf brutto 23.145,50 Euro. 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung die Vergabe des Auftrags an den wirtschaft-
lichsten Bieter. Das Rahmenprofil soll außen in grün und innen in weiß gestaltet werden. 
 
Die Maurer- sowie Malerarbeiten werden im Nachgang vergeben. 
 

 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierungsmaßnahmen der Straßen 
und Banketten in Hattstedt       
 
 

Bürgermeister Jacobsen informiert, dass die Gemeindestraßen im Rahmen einer Ortskontroll-
fahrt bewertet werden sollen. Dabei soll der Bau- und Wegeausschuss auch die Rissbildungen 
betrachten und die Sanierungsmöglichkeiten bewerten. 
 
Die Ausschreibungen für die Straßen Lindenweg und An der alten Schule werden aktuell vor-
bereitet. 
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13. Beratung und Beschlussfassung über die Umwidmung der Ausgleichsfläche 
B11       
 
 

Bürgermeister Jacobsen berichtet über die Umsetzung des Projekts MEGA-Arche. Die nörd-
liche Teilfläche dient als Ausgleichsfläche für den B-Plan. Bei Nutzungsänderung würde 
diese wegfallen und ist daher an anderer Stelle neu auszuweisen. 
 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung, dass das beauftragte Planungsbüro neue 
Ausgleichsflächen identifiziert und den Antrag auf Nutzungsänderung stellt. 
 

 
14. Beratung und Beschlussfassung über den Kauf eines Kommunaltraktors für 
den gemeindlichen Bauhof       
 
 

Bürgermeister Jacobsen stellt die 4 Angebote vor. Alle Angebote erfüllen die Mindestkriterien 
Mindestleistung 50 PS, klimatisierte Kabine, Fronthydraulik, Frontzapfwelle und Kommunal-
bereifung. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt mehrheitlich (ja: 9 / nein: 1 / Enth.: 1) das wirtschaft-
lichste Angebot der Fa. Asmussen mit dem angebotenen Kommunaltraktor der Marke Kioti 
zu beauftragen. 
 
 

 

 
 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich: 
 
15. Personalangelegenheiten       
 

 

… 

 
16. Grundstücksangelegenheiten       
 

 
 

… 
 
17. Vertragsangelegenheiten       
 

… 
 
 
 
 
 
 
Öffentlich: 
 
18. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die im nicht-öffentlichen Teil 
gefassten Beschlüsse, soweit datenschutzrechtlich möglich, bekannt.  
 

 
 

 
 

 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 


	Ende der Sitzung: 22:51 Uhr

